

С. И. Васильева, заведующая Центральной детской библиотекой «Первоцвет» г. Усть-Илимска (использованы материалы работы заведующей детской библиотекой «Родничок» О. Н. Носковой)

Краеведческие проекты в детских библиотеках Усть-Илимска

Усть-Илимск – город трех ударных комсомольских строек – гидроэлектростанции, лесопромышленного комплекса, самого города. Усть-Илимск строился при поддержке Совета экономической взаимопомощи, в который, кроме СССР, входили ГДР, Венгрия, Польша и Болгария. Они отправляли на это строительство свои интернациональные отряды. Город возводился по проекту студентов Ленинградского архитектурно-строительного университета в рамках дипломной работы на тему «Город моей мечты», главной идеей которого являлось строительство города в тайге. Планировалось, что численность населения будет более 100 тысяч.

На краеведческом ресурсе библиотечной системы города «Приилимье.РФ» (<http://priilimie.ru>) собирается вся информация о городе.

Детская библиотека «Родничок» по созданию аудиогидов работает с 2019 года на платформе Izi.travel. С помощью аудиогидов жители и гости Усть-Илимска знакомятся с достопримечательностями города, узнают интересные исторические факты и, несомненно, влюбляются в наш город.

Первый виртуальный тур – «Дорога к Храму» (<https://clck.ru/aiNnr>) – проходит по православным храмам и церквям, находящимся на территории Усть-Илимска и Усть-Илимского района: это Свято-Софрониевский храм, храм священномученика Киприана и мученицы Иустинии, часовня в честь иконы Божьей Матери «Взыскание Погибшим», храм Всех Святых, в земле Российской просиявших, храм Троицы Живоначальной, храм во имя Святого Архангела Михаила. Этот аудиогид занял 3-е место в областном конкурсе аудиогидов «Маршрутами Приангарья», организованном Иркутской областной государственной универсальной научной библиотекой им. И. И. Молчанова-Сибирского.

В 2021 году аудиогид «Усть-Илимск: экскурсия по улицам левобережья» (<https://clck.ru/aiMuP>) занял призовое место в муниципальном конкурсе аудиогидов «Дом, в котором я живу». Школьниками был разработан туристический маршрут по историческим и культурным достопримечательностям левобережной части города. Аудиогид познакомил слушателей с историей создания обелиска Славы, памятного знака «Письмо комсомольцам XXI века», рассказал о первых в городе образовательных учреждениях и детской библиотеке «Родничок», памятных табличках на домах и др.

Аудиогид «История Усть-Илимска в именах: мемориальные доски (левый и правый берег)» (<https://clck.ru/aiNg7>) содержит информацию о людях, оставивших след в истории города: М. К. Янгеле, И. И. Наймушине, М. П. Воробьева, Е. Горбунове, А. Булгакове и др.

Кто же работает над созданием аудиогидов кроме библиотекарей? Читатели библиотеки – участники информационного клуба «Файлик». На заседаниях клуба школьникам рассказали о возможностях платформы Izi.travel, правилах работы с ней. Работая над созданием аудиогидов, подростки получают новые знания об истории Усть-Илимска, осваивают навыки исследовательской деятельности, сценической речи и работы с компьютерными программами. Совместно с библиотекарями дети проводят исследовательскую работу, которая включает в себя разработку маршрута, выезд на место, поиск и сбор достоверной информации для аудиогuida, обработку материала, организацию фотосъемки, звукозаписи, размещение и продвижение готового аудиогuida на платформе. На основе аудиогидов библиотекой разрабатываются городские экскурсии, которые пользуются большой популярностью у детей и взрослых.

Проекты ЦДБ «Марафон национальных культур "Нити дружбы"», «Марафон дружбы народов», «Мир народной игры» направлены на популяризацию культуры

народов, проживающих на территории области. Все они реализуются в партнерстве с АНО «СКЦ «БиблиоМир». Большой плюс – библиотека нашла новых друзей – единомышленников – среди жителей города: это литовский национально-культурный центр «Аушра» («Заря»), украинский культурный центр «Черемшина», ансамбль украинской песни «Моя рідня», Центр немецкой культуры Die Welt. Большой минус – часть проекта была реализована в онлайн-формате из-за пандемии.

Во время работы по проекту проходили недели национальных культур. Всего состоялось восемь мероприятий. Сначала проводилась рекламная кампания, разрабатывались афиши, листовки. Оформлялась выставка-инсталляция: книжная, предметная, фото. Обязательными атрибутами являлись карта с обозначением места путешествия, куклы в национальных костюмах, флаг, заголовок, отражающий народный колорит. В разные дни дети знакомились с народными играми, обычаями, участвовали в его инсценировке. Разучивали и исполняли народные танцы. Проходила дегустация. К каждому мероприятию для ведущих шились стилизованные народные костюмы.

Кроме этого, жители города приняли участие в выставке-конкурсе кукол «Очарование народного костюма». Здесь у библиотеки появился еще один партнер – творческая мастерская «Русский стиль», участники которой шьют и демонстрируют русские народные наряды.

Итоговым мероприятием «Марафона дружбы народов» стала интеллектуальная игра «Культурный код народа», посвященная культуре народов, представленных в проекте. Именно это подтолкнуло к идее нового проекта – «Мир народной игры», цель которого – через игру донести до людей культурные, нравственные ценности представителей разных национальностей. В проекте несколько блоков – подвижные, интеллектуальные, настольные игры. Каждую игру сопровождает рассказ об истории ее появления и об отражении в ней истории и быта того или иного народа.

Основная часть команды проекта – библиотекари. Значит, мы не должны забывать и о библиотечной, профессиональной составляющей. В первых проектах это были буклеты, в последнем – интерактивные плакаты о культуре разных стран, представители которых живут в Усть-Илимске и Иркутской области: о культуре Болгарии (<https://clck.ru/opJxH>), Германии (<https://clck.ru/opL8z>), Венгрии (<https://clck.ru/opLjY>).